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Визначена динаміка відносної площі основних та додаткових осередків 

окостеніння кісток осьового скелета і скелета кінцівок у плодів свині 

свійської 1,5-, 2-, 2,5-, 3-, 3,5- та 4-місячного віку. З'ясовано, що в першій 

половині плідного періоду відбувається інтенсивний розвиток основних 

осередків окостеніння, а в другій – як основних, так і додаткових.  

Ключові слова: скелет, кісткові органи, основні і додаткові осередки 

окостеніння, плід, свиня домашня. 

 

Постановка проблеми та аналіз останніх публікацій. Територією для 

розвитку кісткового мозку в ссавців є вічка губчастої кісткової речовини 

осередків енходрального остеогістогенезу, які закладаються та найбільш 

інтенсивно розвиваються до народження, протягом плідного періоду [2, 3]. 

Отже, динаміка формування основних та додаткових ООК у скелеті плодів та 

закономірності змін іхньої відносної площі є показниками [6], що значною 

мірою відображають загальні принципи розвитку „кровотворної території” із 

визначенням ролі в цьому процесі кожного з осередків або певних їх груп [4, 

5]. Основні відомості про особливості морфогенезу кровотворної функції 

скелета в продуктивних тварин необхідно враховувати при визначенні 

етіопатогенезу та розробці методів лікування і профілактики 

імунодефіцитних та анемічних станів у молодняка.  

Мета досліджень. Визначити особливості кількісної динаміки росту та 

розвитку осередків енхондрального остеогістогенезу та універсального 

гемопоезу в скелеті плодів свині свійської в пренатальному періоді 

онтогенезу.  

Матеріали та методики досліджень. Дослідження проводили на базі 

лабораторії гістології, патоморфології та імуноцитохімії Науково-дослідного 

центру біобезпеки та екологічного контролю ресурсів АПК 

Дніпропетровського державного аграрного університету. На рентгенограмах 

кісток осьового скелета (5-ий грудний, 1-ий та 5-ий хвостові хребці, 5-а 

реберна кістка, груднина) та скелета кінцівок (плечова, стегнова та плеснова 

кістки) плодів свині свійської 1,5-, 2-, 2,5-, 3-, 3,5- та 4-місячного віку, які 

отримували за допомогою рентгенустановки 12П5, визначали наявність та 

відносну площу (ВП) кожного осередка окостеніння (ООК) (діа-, епі- та 
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апофізарні) до загальної площі рентгенівського відображення органа. Для 

підрахунку ВП ООК на рентгенограми накладали сітку для морфометричного  

аналізу. Проводили диференційований підрахунок крапок, які 

припадають на всю площу рентгенівського відображення органа та площу 

окремих ООК за методикою Автандилова Г.Г. [1]. ВП основних та 

додаткових ООК підраховували за формулою:  

Sвідн. = Pк / Pз х 100%, де 

Sвідн. – відносна площа осередків окостеніння, %;  

Рк – кількість крапок, які припадають на площу осередків 

енходрального окостеніння;  

Рз – кількість крапок, які припадають на всю площу 

рентгенографічного відображення кісткового органа [1].  

Результати досліджень. У результаті проведених досліджень було 

встановлено, що в плодів свині свійської в перші місяці плідного періоду 

онтогенезу (до 2,5-місячного віку) на рентгенограмах усіх досліджуваних 

кісток осьового скелета та скелета кінцівок виявляються основні ООК, тоді 

як додаткові характерні лише для осьового скелета і спостерігаються в дугах 

хребців шийного, грудного, поперекового та хвостового відділів. Додаткові 

ООК голівок та ямок хребців протягом всього плідного періоду онтогенезу 

не виявляються. Так, у плодів свині свійської 1,5-місячного віку ВП ООК 

дужок у 4-му шийному хребці становить 11,25%, 5-му грудному — 29,11% та 

3-му поперековому — 15,27%, а тіл, відповідно, 10,02%, 12,02%, 13,41%. У 

хвостових хребцях, навпаки, ВП ООК дужок менша за ВП ООК тіла у 1,5-2 

рази. 

Характерно, що в хребцях плодів до кінця пренатального періоду 

онтогенезу спостерігається збільшення ступеня окостеніння та, відповідно, 

розширення території кровотворного мікрооточення відбувається переважно 

за рахунок ООК тіл, ВП яких у 4-місячних плодів найбільш помітно зростає в 

5-му грудному та 1-му хвостовому хребцях. 

У п’ятій реберній кістці плодів свині свійської додаткові ООК у голівці 

відсутні протягом більшої частини відповідного періоду і виявляються лише 

у 9-місячних плодів, а відносна площа осифікації тіла ребра у період від 2-х 

до 9-місячного віку збільшується в середньому на 80,00%. 

У груднині плодів поросят найбільш розвиненими є другий та третій 

сегменти тіла. Відносна площа осифікації груднини в 1,5-місячних плодів 

дорівнює 3,47%, і досягає свого максимуму на момент народження (8,54%) 

(рис. 1). 



  
Рис. 1. Динаміка відносної площі основного (тіло) ООК груднини плодів 

свині свійської 

 

Трубчасті кістки кінцівок плодів свині свійської складаються із 

діафізарного та одного (метаподій) або двох (стило- і зейгоподій) епіфізарних 

ООК. В усіх досліджуваних кістках кінцівок у плодів свині свійської 

найбільшу ВП має діафізарний ООК. Характерно, що в трубчастих кістках 

плодів свині свійської до 2,5-місячного віку додаткові центри осифікації не 

виявляються. До 2,5-місячного віку в більшості кістках з’являються осередки 

окостеніння дистальних епіфізів, а до 3,5-місячного – проксимальних епіфізів 

та апофізів (рис. 2). 

 
Рис. 2. Динаміка відносної площі основних та додаткових ООК стегнової 

кістки плодів свині свійської 

У першій третині плідного періоду розвиток відносної площі осередків 

осифікації в трубчастих кістках плодів істотно збільшується, в основному, за 

рахунок росту та розвитку діафізарних ООК. Проте, в кістках стило- , зейго- 
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та метаподію в плодів свині свійської, починаючи з 2,5-місячного віку 

збільшення ступеня осифікації відбувається за рахунок додаткових ООК, що 

може свідчити про початок процесу перерозподілу гемопоетичної функції 

між окремими осередками осифікації у межах кісткових органів. 

Заключення. Зростання ступеня окостеніння скелета з відповідним 

розширенням території кровотворення у плодів свині свійської у першій його 

половині відбувається, переважно, за рахунок розвитку основних, або 

діафізарних осередків осифікації, а в останній третині – як основних, так і 

додаткових, які найбільш розвинені в трубчастих кістках проксимальних та 

дистальних ланок скелета кінцівок. 

Потенціал росту та розвитку окремих осередків окостеніння в скелеті 

плодів свині свійської в пренатальному онтогенезі координований з 

динамікою абсолютної маси кісткових органів, яка значною мірою визначає 

об’єм осередків осифікації, насамперед основних, а також з часом закладки 

тих чи інших додаткових осередків.  

Таким чином, провідна роль у збільшенні в скелеті плодів свині 

свійської об’єму губчастої кісткової речовини та кісткового мозку належить 

основним (діафізарним) осередкам окостеніння, а серед окремих кісток – 

трубчастим кісткам скелета кінцівок. 
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площади основных и дополнительных 

очагов окостенения костей осевого скелета 

и скелета конечностей у плодов свиньи 

домашней 1,5-, 2-, 2,5-, 3-, 3,5- и 4-

месячного возраста. Установлено, что в 

первой половине плодного периода 

онтогенеза происходит интенсивное 

развитие основных очагов окостенения, а во 

второй – как основных, так и 

дополнитеньных. 

Ключевые слова: скелет, костные 

органы, основные и дополнительные очаги 

окостенения, плод, свинья домашняя. 

axial skeleton and skeleton of extremities is 

studied at the garden-stuffs of pig domestic 1,5 

-, 2 -, 2,5 -, 3 -, 3,5 - and 4-monthly age. It is 

set that there is intensive development of basic 

centers of ossification in the first half of fruit 

period of ontogenesis, and in the second half, 

both basic and additional centers of 

ossification. 

Keywords: skeleton, bone organs, basic 

and additional centers of ossification, fоetus, 

domestic pig.  

 


